

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

### 從十二使徒看自己

#### 第四課 第一位殉道者 (雅各) 貼身跟隨者 (約翰)



西庇太的兒子雅各



西庇太的兒子約翰

#### 人物背景介紹

	雅各 ( James )	約翰 ( John )
字意：	抓的意思 被主耶穌稱為「雷子」(可 3:17)	神的禮物，神的恩典意思 被主耶穌稱為「雷子」(可 3:17)
身份：	哥哥	弟弟
	<u>新約聖經中的雅各</u> 1) 十二使徒猶大的父親雅各 ( 路 6:16 ; 徒 1:13 ) 2) 亞勒腓的兒子雅各 ( 太 10:3 ) 3) 主耶穌的兄弟雅各 ( 可 6:3 )。	<u>新約聖經中的約翰</u> 1) 施洗約翰(太 3:1-2) 2) 西門彼得父親約翰(約 1:42) 3) 祭司長亞娜的兒子約拿單 ( 古抄本 )，又稱約翰(徒 4:6)
父親：	西庇太 ( 太 4:21 )	
母親：	撒羅米 ( 太 27:56, 可 5:40 )	
居住：	迦百農 ( 可 1:21, 29 )	
職業：	父親西庇太與兩兄弟一家從事打漁為業，有自己的漁船及雇工，是門徒中富裕之家 ( 可 1:19-20 )	

#### 雅各與約翰被主耶穌呼召的經過

##### 呼召經過(路 5:4-11)

當耶穌來到加利利的湖邊，看見彼得並借用他的船，在稍駛離岸不遠處去教導眾人，後來耶穌吩咐彼得下網，在這刻魚網圈住許多的魚，彼得就呼召另一首船上的同伴雅各及約翰前來幫助，最後把魚裝滿了兩條船，在驚訝之時，他們聽見主呼召的應許：「要得人如得魚」，雅各與約翰及與彼得一同撇下所有的，跟從主耶穌，作得人的漁夫。

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

---

### 各雅與約翰的生平摘要

1. (路9:51-54) 有一次因撒瑪利亞的一個村莊的人不肯接待主耶穌，他們就向主建議，求神從天上降火下來，燒滅這些對神的兒子侮慢的人，如古時以利亞求神用火燒死那輕慢先知的人一樣，主耶穌就責備他們兄弟二人。所以主為他們取了一個外號，叫半尼其，就是雷子的意思(可三17)
2. (太20:20-23,可10:35-40) 雅各與約翰透過母親向主耶穌求，在天國建立的時後希望能成為耶穌的左右手，(馬可記載是兄弟二人自己求，但馬太記載是母親向主耶穌求，兩福音並沒有矛盾，我們可以理解為他們兩兄弟求母親向主耶穌代求)，但主耶穌卻反問他們：「你們不知求的是什麼，我所喝的杯，你們能喝嗎？我所受的洗，你們能受嗎？」，兄弟二人回答：「我們能」，耶穌回答：「我所喝的杯，你們也要喝，我所受的洗，你們也要受。」
3. (太20:24-28,可10:41-45) 兄弟為要掙坐耶穌左右，此事也引發十個門徒的惱怒，耶穌就教訓他們，「你們中間，誰願為大，就必作你們的用人，在你們中間，誰願為首，就必做眾人的僕人，因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服人，並且要捨命作多人的贖價。」
4. (太17:1-13，可9:2-13,路9:28-36) 雅各，約翰和彼得，暗暗地同耶穌上了山，耶穌在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光，而當時摩西及以利亞向還向他們顯現並與耶穌說話。
5. (太9:18-26,可5:21-43,路8:40-56) 一位管會堂的睚魯，因他女兒因病快要死，他求耶穌醫治，但未到之時，女兒已病重離世，在眾人的悲哀哭聲中，耶穌帶着雅各，約翰和彼得進到睚魯家中，親眼目睹耶穌使睚魯的女兒從死裏復活過來。
6. (太24:3-14,可13:3-13,路21:7-19) 耶穌與四位門徒，雅各，約翰，彼得和安得烈，在橄欖山上談論，暗暗地問耶穌：「什麼時候有這些事呢？這一切事將成的時候有什麼預兆呢？」，耶穌說回答：「你們要謹慎.....民要攻打民，國要攻打國，多處人有飢荒，地震，都是災難的起頭。」
7. (太26:36-46,可14:32-42,路22:39-46) 耶穌與門徒去到客西馬尼園禱告，當時耶穌同雅各，約翰和彼得到一處安靜地方，耶穌吩咐他們三人要在這裏等候警醒，耶穌禱告完竟看見他們睡着，就責備他們：「總要警醒禱告，免得入了迷惑，你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

---

### 約翰其它的生平事蹟

1. ( 路22:8 ) 將近逾越節，耶穌打發約翰和彼得，到城裏去預備逾越節的筵席。
2. ( 可9:38-40 ) 約翰禁止一個人奉耶穌的名去趕鬼。
3. ( 約13:23-26 ) 逾越節晚餐時，耶穌預言在門徒中間會有一個人要出賣祂，當時耶穌所愛的門徒約翰，就挨近耶穌的懷裏，彼得就問約翰，耶穌所指的人是誰。
4. ( 約18:15-16 ) 當耶穌被捉拿時，彼得和約翰暗暗跟着耶穌，到了大祭司的院子，約翰因認識當時的大祭司 ( 因他們經常送魚到大祭司院子 )，他便與看門的使女說聲後，便帶彼得進去。
5. ( 約19:25-27 ) 主耶穌被釘在十字架上的時候，他是唯一的門徒在十字架底下見證主耶穌的死，也蒙主託咐照顧其母親瑪利亞。
6. ( 約20:1-8 ) 耶穌復活當日，他從婦女口中得知耶穌復活，立時與彼得同去墳墓察看，因約翰比彼得跑得快，先到墳墓，在外面看見墳墓空了，只見細麻布放在墓中。
7. ( 約21:4-7 ) 耶穌復活後，門徒在加利利打漁時，耶穌在岸邊為門徒預備早飯，耶穌所愛的門徒約翰，立時就認出是耶穌，便對彼得說：「是主！」。
8. 五旬節聖靈降臨之後，約翰與其他使徒均熱切傳揚主的救恩，他常與彼得一起工作，如在聖殿門口行神蹟，使癱瘓腿的得醫治行走 ( 徒3:1-10 ) 在公會面前勇敢見證 ( 徒4:13 )，到撒瑪利亞工作，為已受洗的人按手，聖靈就降下在這人身上 ( 徒8:14-17 )。

### 約翰的著作

約翰蒙主特別的啟示，他編寫了約翰福音，把主耶穌的生平事蹟，作只細的描述，使我們得以建立堅固的信心；他關心信徒的信仰和生活，而寫了約翰一二三書，勉勵信徒要過著彼此相愛的生活，遠離一切的世俗情慾，並以聖潔的生活，勝過異端的誘惑和破壞。當他被放逐拔摩海島時，主把末後之事啟示他，他忠實地一一記錄 ( 啟 20:18-20 )，編寫了啟示錄，使我們研讀之後，能堅定永生之盼望，直到主來。

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

---

### 各雅的殉道

五旬節聖靈降臨之後，使徒們勇敢為主作見證，神蹟顯明，信徒相愛，使很多人信主，但更引起很多人的怨恨，而逼迫、阻擋門徒。那時的希律王——希律亞基帕第一世（於主後 41 年至 44 年作王），為了取信羅馬政權及討好猶太領袖，下手逼迫教會，首先把使徒雅各送上斷頭台，用刀殺死雅各（徒 12:2）。雅各成為第一位為主忠心，勇敢殉道的使徒。

### 約翰的殉道

約翰是十二門徒中唯一沒有殉道的一位，耶穌離世時曾吩咐約翰照顧母親瑪利亞，於是他們就往以弗所定居，並在保羅所設立的以弗所教會中牧養，當時羅馬皇該撒豆米仙大大逼害教會，並將約翰放逐到拔摩島，古米仙死後，他被送回以弗所。約翰在晚年身體十分虛弱，每次站在講台上教導眾人時都會說：「小子們哪，你們要彼此相愛。」，他活到將近百歲，約在主後 101 年平安去世。

### 雅各與約翰的個性特徵

#### 衝動火爆

(路 9:51-54)中記載，因撒瑪利村莊的人不接待耶穌，他們兄弟二人不理別人的生死，就叫主耶穌吩咐火從天上降下來燒滅他們，可見他們脾氣十分火爆，所以耶穌稱他們為「雷子」

#### 爭強好勝

雅各和約翰為要爭強，於是透過母親向耶穌請求，在耶穌建立天國的時候，他們要坐在耶穌的左右，因此引來耶穌的其它門徒不滿，門徒為誰最大而起了爭論，耶穌就叫十二門徒來說：「若有人願意做首先的，他必做眾人末後的，作眾人的用人。」

#### 心胸狹窄

(路 9:49-50)約翰看見一個人奉主耶穌的名趕鬼，就禁止他，約翰說：「因為他不與我們一同跟從你。」反影出約翰心裏容不下這人，不是耶穌所選召的，但卻這人卻拿耶穌的名來「抽水」(拿着數)，心裏有些替耶穌忿忿不平。所以耶穌說：「不要禁止他.....不敵擋我們，就是幫助我們。」

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

---

### 雅各與約翰個性的改變

- 1 ) 雅各在聖經中雖名不經傳，但衝動的個性能被主塑造，可成為一位衝勁十足的領袖。當雅各經歷耶穌的死及聖靈降臨的改變後，他學會了控制自己的怒氣，管治自己的口舌，重新調整他大發熱心的方向，轉化成為忠心僕人，他先前求主耶穌用天火滅村，現今卻不怕懼，縱使要殉道，也要向為未得救的人，勇於為主作見證。
- 2 ) 雅各和約翰曾要求成為耶穌的左右手，主耶穌卻問他們能否喝苦杯，他們說「能」，初時他們可能是為了爭強而口輕輕，俗語說「發誓當食生菜」，但他們爭強的心，卻在十多年後完全的兌現，因為主改變了他們的心，不再是為自己爭強，而是為主的緣故而變得堅強，不再是得把口講，卻是以行動表達他們對主的承諾「能」，甘心為主受苦殉道，雅各卻是第一位為主殉道的門徒，約翰也受了不少的逼迫及被放逐到拔摩島。
- 3 ) 約翰也學習了「愛仇敵」這重要的功課，他要求耶穌以天火滅撒瑪利亞村莊，直到掃羅（保羅）大大逼害教會後，門徒分散四處，有福音傳到撒瑪利亞，撒瑪利亞地經歷屬靈的大復興，耶路撒冷教會收此消息後，派彼得與約翰到他們當中，為他們祝福。昔日約翰要滅撒瑪利亞村莊，視他們為仇敵，現今卻求天恩祝福他們，這是何等奇妙的改變，將「仇恨」變為「愛」的祝福。
- 4 ) 約翰在約翰福音一書中，獨有記載主耶穌親自為門徒洗腳一幕，表示他對主耶穌謙卑服侍的行動念念不忘，昔日門徒要爭論誰為大，他更要求與雅各在耶穌的左右，最後他明白耶穌的教導，「誰願為首，必先作你們的僕人。」(太 20:27)，昔日的雷子卻被耶穌的教導，及以身作則的謙卑服侍所感動，竟成為一個謙卑的僕人。
- 5 ) 約翰好勝心強，對仇敵缺乏愛，門徒之間也缺乏愛心，直到主耶穌在最後晚餐時，給門徒一條新命令，也是約翰獨一的記載，(約 13:34-35)「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛，你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」他學習到，信徒間彼此相

# 沙田基督教惠荃堂

## 成人主日學課程

愛是門徒身分的證明。後來從約翰的書信中，也多次提到「彼此相愛」的重要(約 15:12，約一 4:7-12，約二 5-6)，甚至在他離世之時，在講台上也勉勵信徒，「小子們哪，你們要彼此相愛。」，雷子也被主改變成為一個充滿愛的門徒。

### 學習及應用

- 1) 熱愛真理：約翰只是一個漁夫，是沒有學問的小民(徒 4:13)，但從約翰書信中的記載，顯出他對耶穌的認識非常之深，他以七個我來形容耶穌的身分，「我是生命的糧、世界的光、羊的門、好牧人、復活與生命、道路真理生命、真葡萄樹」，也以八大神蹟證明基督，並以十大論談教導門徒，雖然他是沒學問的小民，但卻深深認識耶穌，今天我們對神的話認識有多深呢？不要因為個人知識不多而自卑，屬靈的知識比屬世的知識更為重要。
- 2) 謙卑服事：兩兄弟個性衝動，但他們從耶穌身上學習作謙卑僕人，約翰特別記載耶穌為門徒洗腳，他持意提醒信徒，主的謙卑服事是我們學習的榜樣，因為自高的必要降為卑，自卑的必升為高。你今天是否願意成為一個謙卑服事主的信徒呢？不計較自己的益處，乃在教會中忠心謙卑去服事神呢？
- 3) 實行主愛：「愛」是約翰福音中一個極之重要主題，超越其他福音書，約翰獨有記載「神愛世人」、「主愛他們到底」、「你愛我比這些更深嗎」等，都是約翰從耶穌身上得來的經歷，他更親眼目見主耶穌在十字架上的犧牲的愛，他深深感受到主耶穌的愛及對他們的吩咐，「我給你們一條新命令，就是要你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣彼此相愛，如果你們彼此相愛，眾人就會認出你們是我的門徒了。」因此他們由一個只顧及自己的人，以「愛」去顧及別人，甚至接受耶穌的囑咐，去照顧耶穌的母親。今天我們有沒有去實踐主的吩咐，要「愛人如己」，切實彼此相愛呢？
- 4) 不離不棄：約翰是唯一一位門徒，不離不棄跟隨主耶穌，在十字架下直等到耶穌生命的盡頭結束，其他的門徒就因畏懼躲藏不敢露面，恐怕生命受威脅。今天你會否因着面對種種不同的難處，而想過或甚至決定離棄神呢？在你的事奉崗位上，曾有想過會放棄事奉神呢？約翰就因着「愛」主的緣故，看見主為他們犧牲，這犧牲的愛卻感動了約翰不怕困難，甚致可能會面對死亡，也甘心樂意追隨主，不離不棄。